

# 世运“朋友圈”：邂逅万千 回味无穷

□新华社记者 谢俊

“大开眼界，精彩至极！”十余天来，成都世运会仿佛一扇绚丽的窗口，让外国参赛选手和观众走进日新月异的蓉城，领略中国式现代化的万千气象，留下无限美好的世运记忆和回味无穷的成都印记。

## 何止熊猫

成都世运会自由搏击女子半接触50公斤级半决赛，土耳其选手克伦奇赢得比赛后，摘下护具，从包里拿出一个熊猫发卡，戴在头上，露出甜美的笑容，现场响起热烈的掌声。

“你真应该看看我的背包，里面有13只熊猫（纪念品）。”克伦奇开心地说，家里人都会问自己要熊猫。

来到大熊猫故乡，亲眼看看大熊猫、带回大熊猫文创礼品，成为成都世运会来客的心打卡项目。在世运村、主媒体中心等，关于吉祥物大熊猫“蜀宝”、川金丝猴“锦仔”的文创产品供不应求，部分特许商品店中“竹光”金牌徽章甚至需提前预约才能买到。

世运会圣火传递站点之一、成都大熊猫繁育研究基地迎来一批批世运宾朋。作为中国绿色发展理念的重要象征，这里是科研保护、科普宣传的基地，入目绿树成荫，耳畔鸟语成歌。“没想到2000万人口的特大城市，也能有如此自然的生态。”一名游客称赞。

锦江之上，白鹭飞翔。许多参赛选手在比赛之余，很喜欢徜徉在落日辉下，眺望都市天际线。只见海拔4000余米的雪山山尖，从城市轮廓中直指天穹。

四川何止有大熊猫。本届世运会的双吉祥物，除了“蜀宝”大熊猫，还有“锦仔”川金丝猴。而成都及周边，静静

伫立着三星堆、金沙、宝墩等一批古蜀史前遗址，远古人类在成都平原治水兴农发展起的城市文明，至今犹存。在成都规划馆，借助全息投影技术，从古蜀文明到特大城市的时空轴熠熠生辉。

成都世运会，无疑是这一文明时空轴上点亮的最新刻度。

印度武术选手纳玛塔·巴特说，她从2015年开始练习武术，从强身健体到入门，也爱上了中国文化。“听说成都青城山的武术很有名，希望有机会去学一两招。”

世运会期间，川剧变脸、茶馆采耳、糖画制作、汉字书法、中文取名等文化体验项目精彩纷呈。志愿者引导游客们看向“窗含西岭千秋雪，门泊东吴万里船”的诗意，看向“九天开出一成都，万户千门入画图”的美丽，看向蜀锦蜀绣的丝路辉煌，更看向峨眉秀绝、青城幽极、九寨沟水云间……

## 岂止火锅

入夜的成都，火锅的天下。一些运动员、教练员登上“火锅巴士”，有的则坐上“火锅游船”，一边观看城市夜景，一边在移动的风景中品尝成都火锅，辣到大汗淋漓之时，再来一口红糖冰粉，那种麻辣与冰甜之间的极度味蕾感受，直沁心脾：“成都像极了这火锅与甜点，辣得够味，甜得够美！”

成都的火锅分布极广，来到大街小巷，不需问路，只需循着麻辣飘香而行，必能寻得不错的火锅店。浓郁的香气是活店招，满堂的食客是活广告，整座城市仿佛一口无比巨大的沸腾汤锅，翻滚着热腾腾的生活。

“万物皆可烫，烫之皆入味。”成都火锅哲学讲究极尽包容、极尽升华，这里吃豆花都没有甜咸之争，皆能寻得心、中绝味，堪称美食天堂。

追求极致，开放包容，又岂止于火锅，岂止于饮食。

“没想到，成都居然是‘拉布布’（LABUBU）的国内首展地之一！”年轻人总是能最快发现最新潮的流行款。

“走在热闹的春熙路和太古里街头，我们直观感受到这座城市的消费活力。”加拿大软式曲棍球队队员艾达·梅·赫德森和队友们抵达成都后，在成都东郊记忆艺术区看展览、逛集市，还体验了一把汉服秀，“这里把旧工厂改造成时尚现代，又保留传统文化精髓的街区，非常有创意！”

一个个“西部首店”“中国首展”“全球首发”……这座走在时尚前列的消费之城，整合赛事、演出、展会、景区等六大类44项资源，6.5万商户支持外卡收单，21个境外电子钱包在蓉实现直接支付，427家离境退税商店、103家“即买即退”商店，“买买买”根本停不下来，有的外国游客感叹“购物攻略不够用了”。

世运会期间，境外银行卡在成都可直刷乘坐公交、地铁，两座国际机场均能地铁、高铁与飞机同站换乘；在机场、地铁枢纽和A级景区，实现多语种导览。

“近者悦远者来”，到访成都的外国旅客明显增多。成都边检站数据显示，从7月1日开始截至8月16日，成都暑运入境的外国旅客达15万人次，同比增长49.9%。

## 不止成都

赛事虽短暂，意味自深远。吉安卢卡·维斯孔蒂，一名来自意大利的残疾人自由潜水运动员。世运会开幕式上他拒绝轮椅，艰难而坚定走完全程的样子，感动了许多人。

“我17岁的时候，撞到了泳池的池底，脖子受了伤，整整一年全身不能动，现在我的右侧身体不灵活。”维斯孔蒂说。

比赛间隙，他试穿了成都一家科技公司自主研发的最新一代下肢外骨骼。试用十分钟后他赞不绝口：“这台机器或许能帮到我的右腿重新学会移动，让大脑记住移动的动作，这是一种大脑训练。我感觉我动作协调多了。”他保存了联系方式，为今后的生活和运动带来了新的可能性。

世运村里，一些智能翻译眼镜正在打破语言障碍。戴上支持同声传译的AR设备，可在镜片上实时投射双语字幕。一些运动员通过体验智能同声传译，越聊越投契，结成了心路同行的良友。

机器狗在翻跟头，机器人在做咖啡，人工智能在聊天……而运动员在品味。

“单独成团”来到成都的阿鲁巴空手道运动员罗布·蒂默曼斯，因飒爽英姿而被大众关注。“我平时在社交媒体上不算活跃，但我注意到我的账号涨了不少粉丝，我欢迎有更多人继续关注我。”“又帅又能打”的蒂默曼斯表示，赛事和社交媒体的进步，将这个世界联系得异常紧密。

有的壁球选手比赛完，已经回家备战欧锦赛了，但在个人社交媒体上还在不停更新赛场照片和成都风光；不少人感叹第一次以国家代表团的身份参加综合性赛事，成都让自己更像一个“完整”的运动员，点滴都值得回味……这份“流连忘返”让因成都世运会而迸发的炽热情感，不止于当下，不止于赛事，不止于成都。

世运会与成都“芙蓉城”，邂逅万千，回味无穷。绽放出的缤纷色彩将点亮时空，让人们记住赛场上下一切美好，一切温暖。

（新华社成都8月17日电）

# 决胜“十四五” 打好收官战

□新华社记者 张晓洁

就业，一头连着经济脉动，一头连着万家灯火，是最基本的民生。“十四五”以来，我国每年城镇新增就业稳定在1200万人以上，为民生改善提供了基础支撑。

扩大就业容量，提升就业质量。“十四五”规划临近收官，我国坚持就业优先，不断加强政策支持、培训赋能、服务助力，促进高质量充分就业，让人的全面发展与经济社会发展高质量发展同频共振。

## 惠企稳岗，稳定就业基本盘

“稳岗返还惠企政策对我们帮助很大，不仅运营压力减轻了，发展信心也更足了！”九江金鹭硬质合金有限公司人力资源部副经理熊志强告诉记者，企业近日收到近19万元失业保险稳岗返还资金，将主要用于企业职工的社会保险费缴纳。

在江西九江，今年首批失业保险稳岗返还资金已抵相关企业账户，总金额超过5800万元，惠及6200多家参保企业，稳定就业岗位超过17万个。

广大经营主体是稳住就业基本盘的关键。今年7月，国务院办公厅印发《关于进一步加大稳就业政策支持力度的通知》，出台七个方面政策举措，其中明确提高失业保险稳岗返还比例、阶段性缓缴社保费、扩大社保补贴范围等政策，支持企业稳定就业岗位，激励企业扩岗吸纳就业。

更多就业增量政策加速出台落实。制定加力岗位挖潜扩容、支持重点群体就业创业实施方案，细化岗位开发任务；加大金融助企稳岗扩岗力度，将小微企业最高授信额度提高至5000万元，对个人最高授信额度1000万元；扩大一次性扩岗补助政策范围；延续实施国企增人增资政策期限至2026年底……

数据显示，今年上半年，失业保险降费率为企业减少用工成本超900亿元，向81.5万户企业发放稳岗资金62亿元，支持培训等促就业支出113亿元。

记者了解到，人力资源社会保障部将落实落地就业补贴、税费优惠、担保贷款等政策，推广“一键申领、直补快办”，进一步支持企业发展，助力稳岗扩岗。

## 靶向施策，支持重点群体就业

当前，高校毕业生“三支一扶”计划招募工作正在开展。今年，中央财政支持招募3.44万名高校毕业生到基层服务。预计8月底前完成招募工作，9月初全部上岗。

从选派高校毕业生服务基层，到统筹推进城乡就业，再到强化就业援助兜牢底线，近年来，我国重点群体就业支持体系不断完善。

把促进高校毕业生等青年就业作为重中之重——完善财政、税收、金融等支持政策，强化岗位开发，畅通基层成长成才路径，优化衔接校内外服务，促进高校毕业生等青年早就业、就好业，确保青年就业水平总体稳定。

全力稳定农民工、脱贫人口务工规模——坚持外出务工和就近就业并重，培育壮大劳务品牌，完善外出务工服务体系，促进更多农民工实现技能就业；同时，对有返乡创业意愿的农民工靠前提供创业服务，“家门口”就业成为越来越多农民工的新选择。

加强就业困难人员帮扶——畅通失业人员等就业困难人员求助渠道，完善援助机制，保障失业人员基本生活；聚焦低保家庭、零就业家庭、残疾等困难毕业生和失业青年，开展结对帮扶，制定个性化的帮扶方案，优先推荐岗位、优先组织培训见习、优先提供职业指导。

“我们将会同有关方面推进政策落实、服务提效，促进毕业生更好就业。积极开展农民工稳岗就业专项行动，加强输入输出地信息衔接，稳定务工规模。”人力资源社会保障部政策研究司司长崔鹏程说。

## 供需适配，破解结构性就业矛盾

江苏镇江采取校企合作、订单式、定向式培训等方式，提高培训后就业率；四川泸州优化完善技能人才“全链条”培育体系，加快技能就业兴产富民；福建厦门聚焦数字经济、智能制造等新业态需求，动态调整劳动力开发方向……

为着力缓解结构性就业矛盾，我国一方面适应新一轮科技革命和产业变革，加强就业岗位调查，及时发布急需紧缺职业需求目录，增强人力资源开发的前瞻性，另一方面统筹教育、培训和就业，健全终身职业技能培训制度，提升劳动者就业能力。

制造业是吸纳就业和开发人力资源的重要领域。目前，制造业企业面临“招人难”“留工难”问题。对此，有关部门组织开展人力资源服务业与制造业融合发展试点工作，在30个左右具备条件的城市先行先试。

“努力推动实现融合发展机制创新、政策创新、平台创新、模式创新，形成人力资源与实体经济协同高效的发展格局。”人力资源社会保障部人力资源流动管理司司长张文淼说。

6月印发的关于开展大规模职业技能提升培训行动的指导意见明确，从今年到2027年底，围绕增加制造业、服务业紧缺技能人才供给，以深入实施“技能照亮前程”培训行动为牵引，广泛开展职业技能提升培训。

崔鹏程表示，将抓好重点领域岗位挖潜扩容方案实施，会同相关部门培育壮大数字经济、绿色经济、银发经济、夜间经济等就业增长点。升级优化服务培训，加密招聘活动频次，推动培训和就业增收更好挂钩，满足新质生产力培育、急需用工行业和“一老一小”等民生需求。

（新华社北京8月17日电）



8月17日，中国体育代表团在闭幕式上入场。当日，第12届世界运动会闭幕式在成都举行。

新华社记者 陈欣波 摄

# 保护好人类赖以生存的地球家园 ——读懂“两山”理念的天下情怀

□新华社记者 高敬 严赋憬

8月，河北塞罕坝，百万亩人工林海绿意无边。

4年前的8月，习近平总书记来塞罕坝机械林场考察，亲切会见了林场三代职工代表。

“老同志，你就是去国际上领奖的那位吧？”人群中，总书记一眼就认出了满头银发的第一代退休职工代表陈彦娟。2017年，她代表林场职工领回了联合国环境规划署颁发的“地球卫士奖”。

三代林场职工的汗水浇灌，让塞罕坝从茫茫荒原变成无边林海。如今，林场通过碳汇撬动，让林海变碳库，碳汇收入持续增长。

森林既是水库、钱库、粮库，也是碳库。习近平总书记指出：“我国人工造林规模世界第一，而且还在继续造林。地球绿化，改善全球气候变化，中国功不可没，中国人民功不可没。”

建设绿色家园是人类共同梦想。我们赖以生存的星球正面临着气候变化、生物多样性丧失、环境污染等全球性生态环境问题的威胁。

“保护好人类赖以生存的地球家园”，习近平总书记向世界发出倡议，也引领着中国作为负责任大国的实际行动，彰显着胸怀天下、立己达人的情怀。

在地方工作期间，习近平同志就认识到保护地球家园的重要性。

在河北正定工作期间，习近平同志谈到地球为人类提供了一个适宜生存发展的生态环境，“不能只是向自然界索取，而是要给自然界以‘返还’”。

2002年的“世界地球日”，时任福建省省长的习近平同志在《福建日报》发表署名文章指出，“善待地球，保护资源和环境，实现可持续发展”。

“绿水青山就是金山银山”的科学论断。党的十八大以来，在“两山”理念引领下，中国走上生态优先、绿色发展的道路。“两山”理念是中国的，也是世界的。

“保护好人类赖以生存的地球家园”，中国行动举世瞩目。打响污染防治攻坚战，生态环境质量明显改善；植绿护绿，实现荒漠化土地和沙化土地面积“双减少”，应对气候变化，提出碳达峰碳中和目标……

从全球看，一个有14亿多人口、仍处于工业化城镇化阶段的发展中国家，坚持绿色低碳转型，意味着地球上近五分之一的人口走上绿色发展之路，是为全人类应对生态环境挑战作出的巨大贡献。

面对生态环境挑战，人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体。习近平总书记提出，国际社会要加强合作，心往一处想，劲往一处使，共建地球生命共同体。

不仅加强自身生态文明建设，中国

更深度参与全球生态环境治理，积极提供全球生态公共产品，为发展中国家走绿色低碳发展道路提供了有益示范和借鉴。

保护地球家园，中国智慧世界回响。这个夏天，众多外国人走进“两山”理念的发源地——浙江安吉余村。他们说，要把余村学到的经验在本国运用好。

“两山”理念早已从这个小山村飞到更广阔的世界。早在2016年，联合国环境规划署发布《绿水青山就是金山银山：中国生态文明战略与行动》报告，介绍中国将生态文明融入国家发展规划的做法和经验。

如今，“两山”理念在国际社会获得广泛认同，被国际专家称为“独特的中国礼物”，为人类可持续发展提供了思想启迪，为共建清洁美丽世界提供了中国智慧、中国方案。

（新华社北京8月17日电）

# 中国体育代表团创参加世运会历史最好成绩

新华社成都8月17日电（记者曹伟铭 张悦娟）第12届世界运动会将于17日晚在四川成都落下帷幕，这是我国大陆地区首次举办世界运动会。

成都世运会中国体育代表团副团长张新介绍，中国体育代表团在本届世运会上共夺得36金、17银、11铜共64枚奖牌，金牌、奖牌总数均创历史新高，首次位居金牌榜和奖牌榜第一，创我国参加世运会历史最好成绩。

本届世运会共设34个大项60个分项256个小项，中国体育代表团在18个项目（分项）上获得金牌、45名运动员站上最高领奖台，我国获得世运会金牌的项目（分项）由此前累计的14个增加至23个。其中攀岩女子速度接力、蹦床女子4×50米接力两个项目创世界纪录，自由式轮滑男子速度过桩等5个项目包揽冠军，武术、攀岩、健美操、霹雳舞、自由式轮滑每个参赛小项都获奖牌。

残疾人比赛项目中，10名残疾运动员在自由潜水、柔术、射箭项目中获得5金1银，展现了我国残疾人体育

和残疾人事业的发展成就。

张新表示，中国体育代表团参赛运动员来源广泛，绝大部分是第一次参加国际综合性运动会，参赛运动员平常大都在学校、社会俱乐部训练，或以市场化方式自主训练、比赛，这些都是对我国体育事业多元化发展、体育人才多渠道培养的积极实践和探索。本届世运会展现了我国体育事业广阔的发展前景，更多体育项目得到了集中展示和充分宣传，走进了人们视野，提高了项目吸引力，为人们参与体育运动提供了更多选择。

“成都世运会以非奥项目为主。这些项目是体育强国建设的重要组成部分，是满足人民群众多元化体育需求和对美好生活向往的重要方式，对推动体育事业全面均衡发展、提高竞技体育综合实力具有重要意义。通过参加本届世运会，为这些项目培养锻炼了一批优秀的运动员、教练员、组织管理人才，为实现这些项目在国内外更好发展播下了种子，培养了人才。”张新说。